

Г.И. Нечаева, Т.В. Ткаченко*

ГБОУ ВПО Омская государственная медицинская академия, кафедра внутренних болезней и семейной медицины

ПРОРОК ОТ МЕДИЦИНЫ В НАШЕМ ОТЕЧЕСТВЕ

Биография основателя омской школы кардиологов, известного российского ученого, заслуженного деятеля науки, доктора медицинских наук, почетного профессора Омской государственной медицинской академии Виктора Максимовича Яковлева представляет собой пример истинного служения своей профессии. Вклад профессора В.М. Яковлева в развитие отечественной медицинской науки и практического здравоохранения огромен.

Осенью 1972 г. в Омской Государственный медицинский институт приехал новый заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней, доктор медицинских наук Виктор Максимович Яковлев. Для него все впервые. Впервые далекая Сибирь, впервые город Омск, впервые Омский государственный институт, впервые руководство кафедрой. Как часто посещали мысли Виктора Максимовича: как встретят, какими людьми окажутся сибиряки? И для наших врачей и студентов было важно, кто он, этот «приезжий», что изменится на кафедре и как это отразится на педагогических и научных перспективах?

КАФЕДРАЛЬНАЯ ЭПОХА

Приступив к работе, Виктор Максимович максимальное внимание уделил воспитанию профессионализма врачей: еженедельные клинические разборы, обходы в отделениях реанимации, четырехмесячный цикл лекций и практических занятий по электрокардиографии, строжайшая дисциплина и контроль. Было нелегко. Но как все сейчас благодарны учителю!

Научной работой на кафедре занялись абсолютно все, и это были не случайные темы, во всем чувствовался системный подход. Первый этап научных исследований был посвящен совершенствованию неинвазивных методов диагностики ишемической болезни сердца (ИБС). А в 1975 г. первая аспирантка Виктора Максимовича Т.В. Ткаченко занялась разработкой новых аспектов диагностики течения ИБС — «дефектом диастолы», т.е. диастолической сердечной недостаточностью. В дальнейшем коллектив молодых аспирантов и ординаторов — В.А. Дудко, П.В. Шинкарев, В.Б. Иткин, В.Э. Дворников и В.А. Славнов изучали различные подходы к ограни-

чению зоны повреждения при инфаркте миокарда (ИМ). Не обошлись без внимания и некоронарогенные поражения миокарда при заболеваниях легких, туберкулезе, дисгормональных изменениях, сифилисе (С.М. Юдин, И.А. Денисова, В.В. Молостова) и аномалии развития проводящей системы сердца — синдром предвозбуждения желудочков (Н.И. Фисун).

На протяжении всей жизни Виктор Максимович не утратил интереса к эксперименту, использовал возможности моделирования патофизиологических состояний, был одним из первых российских ученых, начавших изучение такой важной проблемы, как внезапная смерть. В дальнейшем у Виктора Максимовича было много учеников, но о первых мы сочли необходимым упомянуть, в частности, о З.Ш. Голевцовой.

С 80-го г. началась новая, доселе неизвестная веха медицины — эра изучения дисплазии соединительной ткани. Монография «Пролапс митрального клапана» в соавторстве с Р.С. Карповым (НИИ кардиологии СО РАМН, г. Томск) и Л.Н. Гасаненко была опубликована задолго до того, как это состояние стало широко исследоваться. В настоящее время это приоритетное направление научных изысканий коллектива кафедры внутренних болезней и семейной медицины достойно развивается благодаря усилиям учеников Виктора Максимовича.

СТИРАЯ ГРАНИЦЫ

Отдельного упоминания заслуживает творческая дружба академика РАМН Р.С. Карпова и профессора В.М. Яковлева — классический случай фундаментального научного сотрудничества единомышленников. Пять совместных монографий — таков итог их деятельности. При этом каждая монография ста-

* Контакты. E-mail: osma-genpract@yandex.ru. Телефон: (3812) 49-63-53

ла событием в решении актуальных проблем медицинской науки и практики.

Вокруг Виктора Максимовича сформировался Сибирский клуб кардиологов: профессора Г.Н. Верещагина, Л.И. Гапон, А.Д. Куимов, В.А. Шульман и многие другие, где он был генератором идей, оппонентом, доброжелательным собеседником.

Имя профессора В.М. Яковлева, его фундаментальные и прикладные исследования широко известны не только в России, он пользуется большим авторитетом у многих зарубежных коллег. Его монографии стали настольными книгами многих кардиологов. Среди них следует отметить такие как «Аускультативно-фонографическая диагностика сердца и сосудов» (Томск, 1982); «Проллапс митрального клапана» (Томск, 1985); «Артериальные сосуды и возраст» (Москва, 1986); «Эпонимические симптомы и синдромы при заболеваниях сердца и сосудов» (Томск, 1995). Профессор В.М. Яковлев — один из авторов руководств для врачей «Кардио-респираторные синдромы при дисплазии соединительной ткани» (1994), «Болезни органов кровообращения» (1997), «Структурное и электрофизиологическое ремоделирование левого желудочка при соединительнотканной дисплазии сердца» (2007), «Гериартрическая кардиология» (2011), «Основы клинической диагностики дисплазии соединительной ткани» (2011) и многих других.

Со дня приезда в Омскую область до 1983 г. Виктор Максимович разработал и создал всю кардиологическую службу Омской области, включая кардиодиспансер (главный врач Ф.С. Ешкин) и отделение реабилитации пациентов с острым ИМ. Все подразделения кардиологической службы консультировали сотрудники кафедры.

В течение многих лет Виктор Максимович возглавлял Ученый совет факультета усовершенствования врачей, являлся членом двух диссертационных советов (Томск, Омск). На протяжении двух десятилетий профессор В.М. Яковлев был членом правления Всероссийского научного общества кардиологов. Является заслуженным деятелем науки Российской Федерации, награжден значком «Отличник здравоохранения, почетный кардиолог России», орденами «Отечественной войны 2-й степени», «Красной звезды», медалью «За развитие кардиологии в Сибири», «Золотым стетоскопом».

ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ ФАКТОР

Виктор Максимович создал дружный коллектив единомышленников, его ученики — доктора и кандидаты медицинских наук, ординаторы, интерны достойно трудятся в научно-исследовательских и учебных институтах, возглавляют лечебные подраз-

деления и придерживаются активной жизненной позиции своего учителя. Дисциплинированный, системный, строгий в первую очередь к себе, необыкновенно скромный в быту, Виктор Максимович пример для пропаганды здорового образа жизни. Главным для Виктора Максимовича всегда был больной. Тысячи пациентов благодарны ему за чуткость, сострадание к их недугам и оказанную высококвалифицированную медицинскую помощь. Он не признавал узкой специализации, всегда говорил ученикам, что в первую очередь они терапевты.

Большой клинический опыт, эрудиция, человеколюбие и доброжелательность, интеллигентность и высокая внутренняя культура снискали ему уважение всего коллектива Омской государственной медицинской академии, медицинских работников и населения города Омска и искреннюю любовь и признание его многочисленных учеников.

Как известно мужчина в своей жизни должен построить дом, посадить дерево и вырастить сына. Выполнить все необходимые заповеди ему помогла добрая помощница, ласковая, любящая жена, заботливая мать Лидия Павловна Яковлева, к.м.н., ведущий челюстно-лицевой хирург Омской области. Лидия Павловна всегда стояла и стоит рядом, всегда оберегает, всегда в полной боевой готовности... Они не только выстроили дом, не только вырастили дерево, но и воспитали замечательных сыновей: старший, Павел Викторович — доктор медицинских наук, младший, Владимир Викторович — юрист. Продолжателями дела Виктора Максимовича и Лидии Павловны стали внуки. Старшая внучка учится на 3-м курсе медицинской академии, средний внук собирается поступать в медицинский вуз, а младшая внучка определяется с выбором профессии.

В 2003 г. В.М. Яковлев вернулся в родной край и в настоящее время передает свой богатейший опыт врачам Ставрополя, являясь профессором кафедры клинической физиологии, кардиологии с курсом интроскопии последипломного и дополнительного образования Ставропольской государственной медицинской академии, заместителем главного врача по науке Ставропольского краевого клинического консультативно-диагностического центра. Однако не потеряна связь с любимым коллективом кафедры, академией. До сих пор Виктор Максимович является активным членом научно-исследовательской работы нашей кафедры, Омской академии, добрым советчиком всех своих учеников.



*Дорогой Виктор Максимович,
долгих вам лет жизни, здоровья,
творчества. Спасибо за все,
что вы сделали для учеников и коллег!*